

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
(по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России)
Дробан Виктории Владиславовны
«Репрезентация концепта МИР в лингвокультурном пространстве
современного российского города»

Представленная в автореферате диссертационная работа В.В. Дробан посвящена изучению языковых особенностей репрезентации концепта МИР в лингвокультурном пространстве (ЛП) современного российского города. Предметом проведенного автором комплексного анализа стали языковые особенности значимых компонентов городской лингвокультуры – эргонимы и слоганы рекламных текстов, объективизирующие представления горожан о мире.

Актуальность работы определяется высокой значимостью концепта МИР в русской языковой картине мира (ЯКМ) и необходимостью системного описания его языковой репрезентации в ЛП современного российского города, поскольку данный концепт представляет собой важный и при этом недостаточно исследованный фрагмент современной ЯКМ носителей русского языка.

Научная новизна реферируемой диссертации заключается в том, что в ней впервые с позиций лингвокультурологии всесторонне характеризуются рекламные слоганы, представляющие избранный концепт в культурно-языковой среде города, а также выявляются особенности языкового выражения этого концепта в сопоставлении с его содержанием и оформлением в традиционной ЯКМ русского народа.

Основательная теоретико-методологическая база диссертации позволяет её автору убедительно обосновать выдвинутую **гипотезу**: «...концепт МИР является важным компонентом ЛП современного российского города, что предопределяется его значительным pragматическим потенциалом, который основан на ряде характеристик, связанных с природой данного концепта, а также особенностями объективизации компонентов понятийного, образного и ценностного уровня, проявляемыми в представлении комплекса смыслов в эргонимах и рекламных слоганах» (стр. 6).

Теоретическая значимость проведенного В.В. Дробан исследования заключается, на наш взгляд, в том, что в работе дополняются знания о ЛП современного российского города как части актуальной ЯКМ народа, а также расширяется набор ключевых характеристик концепта МИР и отражённых в его концептуальной структуре приращённых смысловых компонентов. **Практическая ценность** работы видится в возможности применения её результатов на практических занятиях по лингвокультурологии, теории текста, медиалингвистике, а также в рамках проведения уроков русского языка в школе.

Диссертационная работа, состоящая из введения, трёх глав, сопровождаемых выводами, заключения, библиографического списка и четырёх приложений, отличается композиционной стройностью и строгостью научного стиля изложения, убедительностью выдвигаемых положений, доказательностью

выводов и наглядностью результатов исследования. Основные положения работы достаточно полно отражены в 13 научных публикациях по теме диссертации, в том числе в трёх изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Научное исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, однако отдельные вопросы требуют уточнения:

1. Эргонимы рекламных текстов каких именно городов Краснодарского края включены в анализ описания лингвокультурного пространства и можно ли говорить о единстве концепта применительно к разным городам страны: большим, малым, столичным?

2. Удалось ли выявить иерархию pragmatically значимых (в частности, положительно и отрицательно оценочных) компонентов концепта, представленных комплексом смыслов, репрезентированных в эргонимах и рекламных слоганах?

3. Какие возрастные и социальные группы информантов принимали участие в проведённом ассоциативном эксперименте, направленном на определение актуального содержание концепта МИР в языковом сознании современного городского жителя?

Предложенные вопросы имеют дискурсивный характер и никоим образом не снижают достоинств реферируемой работы.

Всё вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Дробан Виктории Владиславовны «Репрезентация концепта МИР в лингвокультурном пространстве современного российского города» отвечает критериям, указанным в п.п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык), доцент
ОНК «Институт образования и гуманитарных наук», Высшая школа
коммуникации и креативных индустрий ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»

 Зубченко Виолетта Вадимовна

Контактные данные

Адрес: 236041, Россия, Калининград,
ул. Александра Невского, 14
Тел.: +7 (4012) 59-55-95
E-mail: post@kantiana.ru
Сайт: <https://kantiana.ru/>
11.11.2024 г.

